

臺灣香蕉外銷面臨的產運銷問題

朱敬敏

臺灣香蕉外銷業務，近年來增加至為迅速。去年創下了八百八十九萬餘箇的新紀錄，賺取外匯美金六千三百多萬元。其中以輸往日本佔最多，達八百七十二萬餘箇。今年臺灣省政府舉行特用作物生產會議通過的香蕉生產計劃，目標定為一千四百八十四萬八千箇，預計外銷量為一千二百萬箇。如果能順利達成，將使此一農產作物的出口再度邁向另一新的高峯。

臺灣外銷數量，依據外貿會發表的統計數字，五年來前後增加了七倍。然而今後的外銷情勢如何，是否還會增加？或正如聯合國糧農組織專家預測，將因各國增產而造成出口國家的削價競銷。這些問題引起了關心臺灣命運人士的廣泛注意與討論。一般認為，臺灣外銷最好不要過份依賴日本市場，應該逐步將市場分散。至於輸出量的增減，由於日本市場購買潛力仍然很大，就以今年說，日本香蕉進口需要量預計會比去年增加一成到二成，達一千三百箇左右，所以短期內臺灣的出路是沒有問題的，而且還會有供不應求的現象。

事實上臺灣輸出由於佔了地利和的有利條件，儘管中南美及其他地區香蕉急起直追，但祇要繼續保持並在這兩方面努力，臺灣在日本市場連根動搖的情形是不會發生的。不過，臺灣香蕉業界在發展外銷業務上，却也面臨了許多亟需解決的困難，特別是在產運銷三方面。

大量增產秋冬蕉

首先就生產情況來說，日本市場的購買潛力仍擴大，根據來自東京的商情報告說，日本政府有可能逐年降低香蕉進口稅率，今後幾年進口量仍有增加可能。臺灣輸出也應隨之增加，以便維持出口優勢。但是臺灣供應量却已到了相當的限度，這並不是說臺灣全年產量無法再增加，而是由於產地地勢氣候的不同，使秋冬蕉與春夏蕉的產量極不平衡。

臺灣外銷數量，供應量不能達到預期目標。例如去年的秋冬蕉產量只有全年總產量的三分之一，因此在出口時便發生了春夏蕉過剩，秋冬蕉供應不足的情。如果秋冬蕉再遭遇嚴重風害或霜害，供應數量將更為減少。最近因為霪雨不絕，也使產地冬蕉出貨延遲。同時，主要生產秋冬蕉的山坡地，因地力不足及灌溉設施缺乏，單位產量增加有限，還不到平地蕉的一半。這些自然與人為的因素，使秋冬蕉的產量，雖經多年努力改進，還是不能與平地蕉拉平，結果在全面供應能力上便無法達預期理想。爲了使臺灣全年以極為平均的數量按月輪流日本，不使「日本香蕉輸入組合」藉口臺灣秋冬蕉供應量不足而大量輸入中南美蕉，政府與業界今後應將生產的重點放在增產及防護秋冬蕉方面。

最近外貿會決定撥款新臺幣六百多萬元，專供改進秋冬蕉生產，是一項令人欣慰的事。然而臺中山地種蕉面積將近二萬公頃，這筆款項最好再予增加，因爲要求

秋冬蕉增產並不僅是多整幾口井或引水上山就可以完成的事，而是必須多方面配合推展的工作。

在臺灣省特用作物生產會議開過的實施方案中，對如何增產

秋冬蕉有如下的決定：「抑制水田植蕉，調節生產時期，增加秋冬蕉產量。設立香蕉集圃防風觀察園，坡地蕉園增產秋冬蕉給予綜合獎勵，獎勵蕉園更新計劃。示範推廣防風支柱，增設明槽式防腐池，推廣使用複合肥料，並貯放生產資金。如能同時推展，秋冬蕉的增產可望在短期內達成。或許有人認爲，這種增產方式將加重香蕉出口成本，而不利於臺灣的國外競爭。就現階段來說，可能會產生這一後果，但是如果從長遠的觀點來看，秋冬蕉的風味優於春夏蕉，售價也比較高，現在較大的投資，仍然是值得的。」

促進運輸機械化

其次，談到臺灣的運輸問題，最大的困難是在機械化作業的實施。香蕉是一種最嬌嫩的水果，從產地刈割後，直至送到消費者手中，需要加以保護才能減少腐損率，使買賣雙方皆大歡喜。可是臺灣在這方面的改進却很緩慢，到目前爲止，山地秋冬蕉產地刈蕉仍多採用人工刈挑的方式，利用索道運輸的比率很小。因此，在香蕉未運到火車或卡車集貨起運站之前，已受到外表看不出來的震壓損傷。



(洲雲王) 形情害損雨風暴受困蕉鄉園林雄高

從產地運到碼頭的路途中，又由於沒有採用紙箱包裝，以及卡車的顛簸，使出口產品再受到擦傷。而在裝船運出以前，還要經過碼頭工人上下搬運時碰撞壓擦的考驗，所以最後運到日本的臺蕉，腐損率平均都在百分之二、三之間。這個百分比較中南美蕉低很多，但是中南美蕉運到日本港口需要二十五天左右的航程，而臺蕉只要四天工夫，比較之下臺蕉的腐損率仍嫌太高。造成這種現象的原因，是多方面互相關連的。所以臺蕉業界在臺灣省青果聯營會改組加強職權後，應就這一問題研討具體可行的辦法。早日促成山地蕉園普遍架設連蕉索道，集貨場操作系統自動化，減少卡車運輸次數，碼頭裝貨輸送帶及冷藏船艙溫度自動控制系統等計劃，分期逐步實施，使臺蕉運輸工作進入機械化的作業時代。

重視廣告和宣傳

再就臺蕉銷售問題來說，雖然前面說過臺蕉仍

香蕉是本省最主要外銷農產品，去年賺取外匯高達六千四百萬美元。我們無可否認，香蕉對於本省農村繁榮增進不少。但是風險也比其他作物來得大，單以每年遭受風災損失的，全省合計總在千萬元新臺幣以上。受害嚴重的蕉園受害率往往高達八、九成。這固然由於本省地理環境（風災多）所致，但假若事先能有防範的準備，就可減少其受害，甚至免於受害。
就以今年二月十四日南部地區那一次暴風雨而言，香蕉受害幾達一千萬株，估計損失千萬餘美元。因為大部分農民蕉株都未依規定架好支柱，少數農民雖架立支柱，但因支柱腐爛不堪，一吹就倒折。據災後農林廳調查，凡是依規定架好防腐支柱的蕉園受害都很輕微。又據去年「解拉」風災過後，新竹青果合作社調查卓蘭地區林龍政等蕉園廿五公頃，其中使用防腐支柱六、一六枝，破損一三六枝，破損率為二·二%，使用一般支柱一五、九四〇枝，破損三、二五八枝，破損率高達二〇·四四%。由上面兩次調查顯示防腐支柱確實有防風的功效，其效用比一般未經防腐支柱強而持久。

可藉地利人和的優越條件，維持在日本市場的獨霸地位，但是劇烈的競爭一定是不可避免的。尤其在菲律賓，泰國的香蕉繼中南美蕉之後向日本市場傾銷，臺蕉必須用最大的努力，才能爭取絕大部份的銷權。對這種情況，臺蕉業界除了在國內要不斷改進生產與運輸方面的缺點。做到隨時有香蕉出口，品質永居第一的良好信譽外，更要在銷售這方面迎頭趕上中南美蕉。

臺蕉業界多年來因有旅日華商的協助，對於香蕉運到日本以後的銷售情形一概不理，以致輸銷日本具有長久歷史的臺蕉，在日本市場上竟然沒有商標。因為沒有固定的商標，業界也就沒有長期從事廣告宣傳的計劃，任由經營中南美蕉的美國聯合水果公司在日本展開一連串的銷售活動。最近由於這家公司以「可愛的小姐」作為商標的宏都拉斯香蕉，受到日本消費者的歡迎，才使業界開始重視銷售的技術。

在先進工商國家出口的產品中，銷售成本往往佔了相當大的百分比，這是因為廣告宣傳費用隨着

大眾傳播工具的日新月異，領域不斷擴大，因而在這一方面支付的費用也隨之增加。農產作物雖然不同於工業產品，但是近年來也正在加強銷售活動以促進輸出。
面對美國聯合水果公司的銷售宣傳攻勢，臺蕉業界應趕快建立起新的觀念，加強在銷售方面的努力，例如在日本市場刊登宣傳廣告招貼，增加日本消費者對臺蕉風味與營養價值的認識。由於日本香蕉消費者對於臺蕉一向都有好感，我們如果不在這時妥善運用日本人這種「先入為主」的印象，展開廣告宣傳，到了幾年以後，臺蕉在日人心目中將不再居有原先的地位，那時再來談擴大銷售，便要事倍功半了。
綜合以上所說的，決定臺灣香蕉外銷的形勢完全操在我國業界手中，只要產運銷三方面的改進工作，能够逐步實施，即使世界香蕉市場供過於求，發生空前未有的競銷現象，臺蕉外銷仍然還會有獲得發展的機會。

蕉園防風與防腐支柱

呂德仁

因

為

數量

有限

以致

不能

擴大

推廣

今年度為配合廣大蕉農的急需，特別再擴大推廣一三〇萬枝，每枝仍由政府（增建經費）補助防腐處理費三元，農民自行負擔竹價七元，並自三月一日起接受農民自由申請，凡有購買者請向附近的集貨場或辦事處申請。筆者在此再次敬告全省各位農友們，要種香蕉必須防風，要防風請趕快使用防風支柱，香蕉就可早一日得到保護。